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învăţătura creştină ortodoxă
în numerele 1—3H971, paginile 10—134, revista 

„Mitropolia Banatului“ publică un material deose
bit de folositor, atît pentru preoţii, cit şi pentru 
credincioşii Bisericii noastre, sub titlul general de 
învăţătura creştină ortodoxă. (Menţionăm că acest 
material a fost tipărit şi în broşură, de către Edi
tura Mitropoliei Banatului).

Mai întîi se subliniază îndatorirea credinciosu
lui creştin ortodox de a cunoaşte învăţătura pe 
care „ne-a dat-o Mîntuitorul Iisus Hristos direct, 
prin Sfinţii Apostoli, şi urmaşii lor. Ea se referă 
la Dumnezeu-T atăl, Fiul şi Sfîntul Duh (teologia) 
la felul cum trebuie să trăiască credinciosul (mo
rala) şi la cinstirea ce se cuvine s-o aducă lui 
Dumnezeu (cultul). Aceia care îmbrăţişează învă
ţătura lui Hristos-Domnul se numesc „creştini“. 
Mai precis, creştin este cel ce „imită pe Hristos, 
atît cît îi este cu putinţă unui om, în cuvinte, 
fapte şi gînduri“.

Referindu-se la religie, expunerea arată că ea 
este „legătura liberă şi conştientă a credinciosului 
cu Dumnezeu“ şi se „manifestă prin cunoaşterea şi 
adorarea Fiinţei Supreme“ (p. 12). Pentru orien
tarea credincioşilor, lucrarea prezintă şi cele mai 
însemnate religii ne creştine.

începînd cu cap. V, expunerea aduce numai 
elemente asociate învăţăturii creştine ortodoxe — 
plecînd de la venirea în lume a Mîntuitorului Iisus 
Hristos. El s-a născut la „plinirea vremii“ (Gala- 
teni 4, 4), „adică în momentul cel mai potrivit 
pentru a fi primit de cei care îl aşteptau ca pe 
Mesia“ (p. 21). Iar Sf. Evanghelii, ca şi alte măr
turii istorice, arată cu fidelitate cînd s-a întîmplat 
naşterea Lui (p. 22), cît a durat activitatea Sa 
publică (p. 23), apoi data morţii şi învierii Lui 
(p. 23-25).

Mîntuitorul Iisus Hristos a întemeiat Biserica 
„prin însăşi moartea Sa pe cruce“ (F. Ap. 20, 28). 
Dar „momentul cînd ea apare în chip vizibil este 
acela al Cincizecimii“ (F. Ap. 1, 8 şi 2, 41). In 
ceea ce priveşte dezvoltarea Bisericii, din perspec
tiva istoriei, faptul este urmărit, în perioada apos
tolică, în înfruntarea ei cu păgînismul, în confrun
tarea cu erezii şi schisme, cu mahomedanismul şi 
cruciadele şi cu reformele religioase, pentru ca în 
epoca modernă Biserica Ortodoxă să lucreze sub 
„semnul începerii unei epoci noi în istoria creşti
nătăţii: aceea a ecumenismului tinzînd la refacerea 
unităţii pierdute“.

„în mijlocul unei lumi ce se primeneşte, creş
tinii au înţeles că datoria lor e de a sprijini efor
turile oamenilor cinstiţi de pretutindeni spre pace, 
colaborare şi progres. Bisericile înseşi, conştiente 
de menirea lor, se alătură mersului înainte al so
cietăţii, potrivit cuvîntului Evangheliei, contribu
ind astfel la împlinirea aspiraţiilor de mai bine a 
celor mulţi“ (p. 36).

*

Dacă primele şase capitole cuprind elementele pe 
care le-am rezumat, următoarele trei (VII—IX , 
p. 37—134) capitole din expunere se referă la: 
învăţătura creştină (teologia), Viaţa creştină (mo
rala) şi Cinstirea lui Dumnezeu (cultul), prezen- 
tînd adică materialul religios obişnuit şi în cate
hisme. Deosebirea stă în faptul că nu întîlnim, 
peste tot, decît forma monologică, expozitivă, ase
menea aceleia din manualele de dogmatică, mo
rală, sau liturgică, ceea ce face ca lectura să fie 
uşoară, plăcută şi atrăgătoare şi, fără îndoială, 
instructiv-educativă religioasă.

Din cuprins notăm:
— Temeiul învăţăturii creştine Sfînta Scriptură 

(Biblia) şi Sf. Tradiţie, Dumnezeul Unul în Trei

me, Crearea lumii văzute şi nevăzute, Providenţa 
divină, Păcatul strămoşesc, trebuinţa unui Mîntui- 
tor, întruparea Fiului lui Dumnezeu, Cele trei 
slujiri ale Mîntuitorului, însuşirea mîntuirii de că
tre credincioşi (harul, credinţa, faptele bune), Bise
rica, Sfintele Taine, Desăvîrşirea mîntuirii (eshato- 
logic).

— Binele şi răul, Legea morală, Conştiinţa mo
rală, Libertate morală, Virtuţile (teologice şi mo
rale), Datoriile creştinului (către Dumnezeu, că
tre aproapele, către societate, către sine însuşi), 
Păcatul, Desăvîrşirea morală.

— Cultul divin particular şi public, Necesitatea 
cultului, Locurile de cult, Obiectele, vasele şi veş-

în perioada de care ne ocupăm, scaunele vlădi- 
ceşti au fost ocupate de mai mulţi mitropoliţi şi 
episcopi, dintre care vom pomeni pe cei mai în
semnaţi.

Dintre episcopii Rîmnicului Noului Severin, tre
buie să ne reţină atenţia Calinic, zis de la Cernica 
sau cel Sfînt (1850-68), originar din Bucureşti şi 
călugărit la Cernica în 1808. în curînd a fost 
hirotonit diacon şi preot, pentru ca în 1818 să 
fie ales stareţ al mănăstirii. A condus Cernica, 
potrivit rînduielilor paisiene, timp de 32 de ani. 
în acest timp a izbutit să ridice o biserică nouă 
cu hramul Sf. Gheorghe, să chivernisească cu grijă 
avutul mănăstirii, dar în acelaşi timp să impună 
şi o aleasă viaţă duhovnicească.

Pentru vrednicia şi viaţa sa, arhimandritul Ca
linic a fost ales, la 15 septembrie 1850, episcop al 
Rîmnicului. A fost hirotonit în biserica Mitropoliei 
din Bucureşti, apoi înscăunat la Craiova, căci 
reşedinţa vlădicească din Rîmnic era arsă. Deşi 
era destul de înaintat în vîrstă cînd i s-a dat cîrja 
vlădicească, totuşi a izbutit să realizeze lucrări 
de seamă în eparhia sa. încă în timpul cît era în 
Craiova, a izbutit să redeschidă seminarul, des
fiinţat în 1848, pe care l-a mutat apoi la Rîmnic 
în 1855. După ce s-a stabilit la Rîmnic, în 1854, 
a refăcut reşedinţa, catedrala, chiliile din jur şi 
seminarul. Iubitor de carte, a înfiinţat la Rîmnic 
o tipografie proprie, în care a tipărit numeroase 
cărţi de slujbă şi de învăţătură. Cu puţin timp 
înainte de moarte, a donat tipografia oraşului 
Rîmnic.

A fost un adept convins al Unirii Principatelor, 
fiind membru al Divanului Ad-Hoc din 1857, al 
Adunării Elective din 1859, dînd şi cîteva pasto
rale prin care îndemna preoţii şi credincioşii să 
sprijine acest act. Ceea ce este vrednic de sub
liniat la episcopul Calinic este viaţa sa duhovni
cească, trăită în post, rugăciune şi milostenie, 
fapte pentru care credincioşii îl socoteau sfînt.

Bătrîn şi bolnav, a părăsit Rîmnicul în 1867, 
aşezîndu-se la metania sa, la Cernica. Acolo a 
mai trăit aproape un an dîndu-şi obştescul sfîrşit 
în ziua de 11 aprilie 1868. A fost îngropat în 
tinda bisericii Sf. Gheorghe, ctitoria sa.

în 1955, Sf. Sinod al Bisericii noastre, ţinînd 
seama de sfinţenia vieţii sale şi de faptele sale 
de milostenie, l-a trecut în rîndul Sfinţilor, fiind 
prăznuit în fiecare an la 11 aprilie.

Dintre urmaşii săi la Episcopia Rîmnic trebuie 
amintiţi episcopii Ghenadie Enăceanu (1886—98) 
şi Athanasie Mironescu (1898—1909), amîndoi oa
meni de carte, autori ai unor lucrări de istorie şi 
teologie.

mintele sacre, Sf. Liturghie, Laudele, Ierurgiile, 
Duminica şi sărbătorile.

*

Că materialul publicat de revista „Mitropolia 
Banatului“ este într-adevăr de un real folos, pen
tru preoţii şi credincioşii Bisericii noastre, se poate 
deci vedea din cele arătate în rîndurile de faţă. 
Mai arătăm şi că expunerea este documentată, 
mai ales scripturistic, fără ca, datorită acestui lucru, 
să fie greoaie; ea este străbătută şi de spirit ire- 
nic, care o plasează în plină actualitate. Stilul este 
limpede, curgător şi plăcut, potrivit pentru toate 
categoriile de credincioşi, dornici să cunoască mai 
în amănunt învăţătura creştină ortodoxă şi pe 
urma unei asemenea lecturi.

D. Călugăr

La Buzău a păstorit în această perioadă vred
nicul vlădică Dionisie Romano. S-a născut în Să- 
liştea Sibiului, la 29 iulie 1806, s-a călugărit de 
tînăr la Mănăstirea Neamţ, apoi a ajuns la Bucu
reşti, unde a urmat cursurile şcolii de la Sf. Sava. 
între anii 1832—1843 a fost „profesor naţional“ 
la şcoala din Buzău, iar între 1843—48 director 
al Seminarului din Bucureşti. Participînd la miş
carea revoluţionară din 1848, a fosţ închis apoi 
exilat în Transilvania. Reîntors în Muntenia a fost 
egumen la mănăstirile Băbeni şi Sadova, pentru ca 
în 1855 să i se încredinţeze egumenia Mănăstirii 
Neamţ. Aici îşi făcuse un plan îndrăzneţ de ridi
care a unor şcoli teologice cu o durată de studii 
de 16 ani, făcînd începutul cu o şcoală elemen
tară şi un gimnaziu înfiinţate în Tg. Neamţ.

în 1859 Alexandru loan Cuza l-a numit loc
ţiitor de episcop la Buzău, apoi a trecut în aceeaşi 
calitate la Huşi (doar pentru cîteva luni (1864-65), 
pentru ca la 31 mai 1865 să fie decretat episcop 
Ia Buzău. A păstorit aici pînă la moartea sa, în- 
tîmplată la 18 ianuarie 1873.

Episcopul Dionisie a fost în primul rînd un om 
de carte şi şcoală. în 1839-40, împreună cu alt 
profesor transilvănean, Gavriil Munteanu, a scos 
la Buzău primul ziar bisericesc de la noi, Vesti
torul bisericesc. în 1850-53 a editat singur, la Bucu
reşti, ziarul Eho eclesiastic, care avea ca supliment 
Biblioteca religios-morală, în care tipărea felurite 
broşuri, mai ales cu caracter moralizator. A tipă
rit apoi numeroase manuale didactice, fie pentru 
învăţămîntul elementar, fie pentru cel teologic, 
între acestea se numără: Ermineutica, Geografia 
sfîntă, Principii de retorică, apoi Aritmetica, Abe
cedarul, Biblioteca tinerilor începători, Imnuri în 
proză şi altele. La acestea se mai adaugă şi dife
rite traduceri din limba franceză, cărţi de rugă
ciuni, cărţi cu conţinut moralizator, cărţi de ritual, 
numărul lor ridicîndu-se la 46.

Episcopul Dionisie ne apare ca un om cu vederi 
largi, cu mult superioare faţă de ale contempora
nilor săi, izbutind să se impună printre marii vlă
dici din trecutul nostru.

în Moldova, după alegerea lui Calinic Miclescu 
ca mitropolit primat, locul său a fost ocupat de 
Iosif Naniescu (1875—1902). Născut în 1818, a 
fost călugărit de episcopul Chesarie al Buzăului 
în 1835, apoi a urmat cursurile Seminarului din 
Buzău şi ale Colegiului naţional Sf. Sava din 
Bucureşti. A fost egumen la trei mănăstiri din 
Muntenia, apoi profesor de religie în Bucureşti şi 
episcop al Argeşului (1873-75). De numele său 
ca mitropolit al Moldovei se leagă terminarea ca- 

(Continuare în pag. 4)

Biserica din România în perioada 1866—1918
Vlădici de seamă
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Semnele nepătimirii sau
Cu toţii ştim, din dumnezeiasca Evanghelie, că 

Mîntuitorul nostru Iisus Hristos a zis către ascul
tătorii Săi: „Din prisosinţa inimii grăieşte gura“ 
şi: „omul cel bun din comoara lui cea bună 
scoate afară cele bune, pe cînd omul cel rău, din 
comoara lui cea rea scoate afară cele rele“ (Matei 
12, 34—35). Al Lui este şi cuvîntul: „După roa
dele lor îi veţi cunoaşte“ (Matei 7, 16), ca şi ex
plicaţia că: „Orice pom bun face roade bune, iar 
pomul rău face roade rele. Nu se poate pom bun 
să facă roade rele, nici pom rău să facă roade 
bune“ (Matei 7, 17—18). E destul ca cineva să 
întrebe: „Au doară culeg oamenii struguri din 
scaieţi ori smochine din ciulini?“ (Matei 7, 16), 
ca să primească răspunsul că aşa ceva e cu ne
putinţă. Astfel de cuvinte dumnezeieşti, cuprinse 
în Sf. Evanghelie, ne învaţă că cele nearătate ale 
sufletului pot fi cunoscute din propriile lui odrăs- 
liri.

Ştiind vrednicii de crezare Părinţii noştri cei 
sfinţi, că înaintea oricărei fapte rele şi înainte de 
orice cuvînt pricinuitor de răutate este gîndul cel 
rău, au socotit şi gîndurile ca nişte roade ale su
fletului credincios şi învaţă că, pe cînd gîndurile 
cele rele sínt roade şi arătări ale patimilor, gîn
durile cele bune, gîndurile virtuoase sínt odrăsliri 
ale virtuţilor şi semne ale nepătimirii. Ei şi-au dat 
seama că gîndurile, cîte se ivesc în mintea noas
tră, sínt mai multe decît arătările lor înafară, 
prin fapte şi cuvinte, şi că o cercetare a gînduri- 
îor, după felul lor, este mai grăitoare în ce pri
veşte starea noastră sufletească, decît cele ce vin 
la arătare.

Uneori gîndurile sínt pricinuite de lucrurile ce 
cad sub simţuri, alteori ele sínt stîrnite de cele ce 
le purtăm în minte, de pe urma celor ce le-am 
primit altădată prin simţuri. Şi într-un caz şi în 
altul, gîndurile sínt o mărturie despre starea noas
tră sufletească, despre aşezarea sufletului care le 
odrăsleşte şi le poartă.

Orice îndeletnicire şi orice împrejurare este 
potrivită pentru a ne cunoaşte aşezarea sufle
tească, prin mijlocirea gîndurilor, dar cel mai 
mult putem să ne dăm seama de noi înşine, cînd 
luăm aminte la gîndurile noastre în faţa lucruri
lor şi în vremea rugăciunii.

Cît priveşte rugăciunea, ea este înţeleasă de 
bărbaţii cei sfinţi ai Bisericii noastre ca „oglinda 
sporirii duhovniceşti, cunoaşterea sporirii, desco
perirea aşezării sufleteşti“. După gîndurile care ne 
vin în minte în vremea rugăciunii, cunoaştem 
starea noastră, bine ştiind că numai rugăciunea 
curată, adică rugăciunea de un singur gînd sau 
rugăciunea din care lipsesc gîndurile străine de 
Dumnezeu, este dovada stării de nepătimire“. 
Aceasta o spune lămurit Sf. Maxim Mărturisito
rul, în următoarele cuvinte: „Cînd ai ajuns ca 
niciodată în vremea rugăciunii să nu-ţi mai tul
bure mintea vreo idee din cele rele, să ştii că nu 
te mai afli înafară de hotarele nepătimirii“.

Potrivit cuvîntului Sf. Apostol Pavel, care zice 
că „toate sínt curate pentru cei curaţi“ (Tit 1, 
15), nu numai în vremea rugăciunii, ci în toată 
vremea, cel nepătimaş are gînduri curate, priveşte 
lucrurile curat, nu primeşte în mintea sa înţelesuri 
întinate, nu se învoieşte cu niciuna din momelile 
spre răutate, se sfieşte de orice gînd rău, căci, 
ascultînd de învăţătura Mîntuitorului, el nu se 
mulţumeşte numai să cureţe partea dinafară a 
paharului şi a blidului, ci curăţă mai întîi cele 
dinăuntru, ca şi cele dinafară să fie curate (Matei 
23, 25—26).

Nu numai în faţa lucrurilor, ci şi în faţa gîn
durilor despre lucruri, cei ce au ajuns la nepăti
mire au numai gînduri curate. O astfel de stare 
sufletească o avea acel vrednic de pomenire sfînt 
al Bisericii noastre, despre care ni se istoriseşte 
că plimbîndu-se într-o livadă plină cu flori, co
pleşit de frumuseţea celor văzute şi gîndindu-se 
la frumuseţile cele mai presus de fire, zicea că
tre făpturile cele minunate: „Nu strigaţi aşa tare“, 
căci i se părea că toate acelea pe care le vedea 
vesteau cu mare glas măreţiile lui Dumnezeu.

Cade-se a şti apoi că un vădit semn al nepăti
mirii celei începătoare este lipsa patimilor, vădită 
mai cu seamă în liniştea sufletească, în odihna pe 
care a făgăduit-o Domnul celor curaţi, în pacea 
pe care a dat-o celor străduitori pentru cele bune. 
Căci, după cum ne încredinţează Sf. Marcu As
cetul, pacea adevărată a sufletului credincios iz
vorăşte din nepătimire.

ale frumuseţii sufleteşti
Un alt semn al nepătimirii este şi prezenţa vir

tuţilor creştine în suflet. Virtuţile sínt fericitoare 
de suflet, căci împlinind voia lui Dumnezeu, îl adu
cem pe El în sufletul nostru, potrivit făgăduinţei 
pe care a dat-o Domnul, cînd a zis: „Dacă mă iu
beşte cineva, păzi-va cuvîntul meu şi Tatăl meu 
îl va iubi pe el şi vom veni la el şi la el ne vom 
face locaş“ (loan 14, 23). Aşadar, „Domnul este 
ascuns în poruncile Sale“ şi se descoperă celor ce 
păzesc şi împlinesc poruncile, pe măsura acestei 
împliniri, iar o dată cu aceasta dă şi răsplătirea 
fericirii.

învăţătura Bisericii noastre despre preoţie este 
că, după Sf. Scriptură, sínt două feluri de membri 
deosebiţi unii de ceilalţi: preoţii şi simpli credin
cioşi.

Dacă citim cu toată luarea aminte cărţile Ve
chiului Testament vom vedea că la evrei preoţia 
a fost instituită chiar de Dumnezeu. în cartea 
Leviticului ca şi în cartea Numerilor şi în alte 
cărţi ale V. T. aflăm multe lucruri în legătură 
cu preoţia legii vechi. Preoţii legii vechi, după cum 
citim în cartea Leviticului, cap. 8, erau o preoţie 
sfinţită după rînduiala lui Dumnezeu. Aaron îm
preună cu fiii lui au fost spălaţi cu apă, iar 
Aaron îmbrăcat în veşminte speciale, la fel şi fiii 
săi. Toţi aceştia au fost apoi miruiţi. Lor le-a 
spus Moise: „Şapte zile să nu vă depărtaţi de la 
uşa cortului adunării, pînă nu se vor împlini zi
lele sfinţirii voastre, că sfinţirea voastră trebuie 
să se săvîrşească în şapte zile. La uşa cortului adu
nării, veţi şedea ziua şi noaptea timp de şapte 
zile şi veţi fi de strajă la Domnul, ca să nu mu
riţi, că aşa mi s-a poruncit mie de la Domnul 
Dumnezeu“ (Lev. 8, 33—35).

Nu ne oprim ca să arătăm acum cinstirea deo
sebită şi slujbele, împreunate cu jertfele, pe care 
trebuia să le aducă preoţii Vechiului Testament 
înaintea Domnului. Vom spune numai că Mîntui
torul nostru Iisus Hristos a săvîrşit opera de mîn- 
tuire a neamului omenesc prin aceleaşi forme vizi
bile pe care Sfinţii Apostoli le-au văzut şi le-au 
trăit şi le-au primit ei înşişi spre a fi continuate 
de ei şi de urmaşii lor pînă la sfîrşitul veacurilor. 
Prin formele cultului creştin toate aceste acte şi 
forme sínt continuate şi reproduse într-un chip 
simbolic şi prefigurativ, sínt săvîrşite de persoane 
anume rînduite pentru acest scop de către Mîn
tuitorul. Şi e lucru de înţeles că nu poate fi decît 
aşa. Dacă lucrarea de mîn/tuire a noastră n-a fost 
mărginită nici la timp nici la spaţiu, pentru ca 
din roadele acestei lucrări să se poată împărtăşi 
creştinii tuturor veacurilor, trebúie să ne convin
gem de adevărul că pentru continuarea acestei 
sfinte şi dumnezeieşti lucrări, Mîntuitorul a tre
buit să aleagă o ceată de oameni, care să conti
nue această lucrare. Aceşti oameni au fost Sfinţii 
Apostoli şi urmaşii acestora: episcopii, preoţii şi 
diaconii. Toţi aceştia au fost puşi în slujba de a 
vesti cuvîntul Evangheliei, de a sluji Sfintele 
Taine care au fost rînduite de Mîntuitorul, îm
preună cu toate celelalte slujbe. Mîntuitorul nos
tru Iisus Hristos n-a dat puterea de a săvîrşi lucră
rile cele sfinte numai Sfinţilor Apostoli, ci prin 
aceştia şi urmaşilor acestora, episcopilor, preoţilor 
şi diaconilor. Alegînd pe cei 12 Apostoli, Mîn
tuitorul i-a sfinţit, i-a consacrat printr-o rugă
ciune sfîntă (loan cap. 14) şi prin dăruirea Sf. 
Duh, cînd a zis: „Luaţi Duh Sfînt; Cărora veţi 
ierta păcatele, le vor fi iertate şi cărora le veţi 
ţinea vor fi ţinute“ (loan 20, 22-—23). Sfinţii A- 
postoli, la rîndul lor, au transmis puterea aceasta 
şi darul preoţiei prin punerea mîinilor şi prin 
invocarea Sf. Duh episcopilor, preoţilor şi diaco
nilor, care au fost şi sínt oameni ca toţi oamenii, 
dar rînduiţi ca să împlinească şi să săvîrşească o 
slujbă pe care nici îngerii din ceruri şi nici pu
terile cereşti nu au puterea să o poată împlini.

Persoanele rînduite pentru împlinirea diferite
lor acte de cult se numesc clerici sau ierarhie. Ie
rarhia bisericească este formată din persoanele în 
ordine treptată care au conducerea Sfintei Bise
rici. Aceste persoane sínt — după cum am mai 
spus: episcopul, preotul şi diaconul.

Cea mai înaltă treaptă a ierarhiei bisericeşti 
este episcopul, care este urmaşul Apostolilor şi

Să reţinem deci că nepătimirea se vădeşte în 
gînduri curate, în atitudini corecte, în rugăciune 
curată, în lipsa patimilor, în prezenţa virtuţilor, 
într-o nouă înţelegere a lucrurilor, în cunoştinţa 
de Dumnezeu, în liniştea şi pacea sufletească şi în 
bucuria ce izvorăşte din simţămîntul prezenţei 
lui Dumnezeu în suflet. Nepătimirea, ca şi toate 
odrăslirile ei, este o stare fericitoare pentru sufle
tul credincios care a ajuns la ea. Liniştea, pacea, 
bucuria şi fericirea le poate avea omul abia atunci 
cînd va izgoni din suflet răutatea şi va agonisi 
bunătatea, prin puterea bunului Dumnezeu, Cel în 
Treime închinat şi lăudat.

Ierod. Teofil Părăianu

are plinătatea puterii preoţeşti, pe care a primit-o 
de la Hristos printr-o ceremonie rînduită de El.

Sfîntul Apostol Pavel ne spune despre episcop: 
„Căci orice arhiereu, fiind luat dintre oameni, 
este pus pentru oameni, spre cele către Dumnezeu, 
ca să aducă jertfe pentru păcate“ (Evr. 5, 1). 
Prin aceste cuvinte înţelegem că lucrarea arhie
reului este deosebită de oricare lucrare din lumea 
aceasta. în ep. către Timotei, Sf. Pavel are aceste 
cuvinte: „Nu pune prea degrab mîinile peste ni
meni . . . “ (Tim. 5, 21), iar lui Tit îi zice: „Pen
tru care cuvînt, te îndemn să ţii aprins harul lui 
Dumnezeu, cel ce este în tine, prin punerea mîi
nilor mele“ (II Tim. 1, 6). Din aceste texte înţe
legem că puterea arhierească se dădea printr-o 
ceremonie specială.

Cu privire la preoţi citim iarăşi în Sf. Scrip
tură că Pavel şi Barnaba propovăduiesc în Iconiu, 
Listra şi Derbe şi „hirotonindu-le preoţi în fie
care biserică, rugîndu-se cu postiri, i-au încredin
ţat pe ei Domnului întru care crezuseră“ (F. Ap. 
14, 23). Tot Sf. Pavel îi dă lui Tk îndrumarea: 
„Pentru aceasta te-am lăsat pe tine în Creta, ca 
să îndreptezi cele ce mai lipsesc şi să aşezi preoţi 
prin ceţăţi, precum ţi-arn rînduit“ (Tit 1, 5).

Despre cei dintîi 7 diaconi citim în Sf. Scriptură 
că au fost hirotoniţi printr-o slujbă specială, aşa 
cum se hirotonesc şi azi diaconii. Iată textul 
Sfintei Scripturi în legătură cu diaconii: „Şi a 
plăcut cuvîntul înaintea întregii mulţimi, şi au 
ales pe Ştefan, bărbat plin de credinţă şi de Duh 
Sfînt, şi pe Filip, şi pe Prohor, şi pe Nicanor, 
şi pe Timon,şi pe Parmena, şi pe Nicolae, prozelit 
din Antiohia, pe care i-au pus înaintea Apostoli
lor, şi rugîndu-se şi-au pus mîinile peste ei“ (F. 
Ap. 6, 5—-6).

Despre episcop ca persoană ierarhică ştim că el 
transmite puterea sfîntă pe care o are celorlalte 
grade prin hirotonie. Episcopul binecuvintează cu 
amândouă mîinile după exemplul Mîntuitorului, 
despre care Sf. Luca ne spune: „Şi i-au dus afară 
pînă spre Betania şi, ridieîndu-şi mîinile, i-a bine- 
cuvîntat“ (Luca 24, 50). Numai episcopul are 
dreptul şi puterea de a sfinţi Mirul, biserica, an- 
timisul. De asemenea, numai el are puterea de a 
hirotoni preoţi, diaconi, iar mai mulţi episcopi 
împreună pot hirotoni pe un alt episcop.

Preoţii sínt aleşi şi sfinţiţi de către episcopi şi 
sínt ajutătorii acestuia, lucrînd din încredinţarea 
acestuia şi cu binecuvîntarea lui. Preoţii săvîr- 
şesc Sf. Taine afară de hirotonie, dezleagă şi iartă 
în numele Mîntuitorului păcatele în Taina Spove
daniei. încă de la început preoţii au activat în 
numele episcopului şi sub supravegherea lui. Cu 
timpul s-au stabilit în localităţile în care slujeau 
şi au primit numele de paroh, iar comunitatea cre
dincioşilor numele de parohie.

Diaconii au fost aleşi ca să se ocupe cu actele 
caritative faţă de credincioşi (mesele pentru să
raci, îngrijirea orfanilor etc.), fiindcă Apostolii 
erau ocupaţi cu vestirea cuvîntului. Azi diaconul 
slujeşte la Sf. Liţurghie şi la alte slujbe împreună 
cu episcopul sau cu preotul.

Aceştia sínt slujitorii cultului în Biserica Orto
doxă. Ei sínt chivernisitorii tainelor dumnezeieşti, 
învaţă pe credincioşi şi împlinesc toate actele cul- 
tice; sínt în acelaşi timp şi păzitorii rînduielilor 
şi slujbelor, singurii care le pot împlini. Cinstind 
preoţia creştină, pe episcop, pe preot şi pe diacon, 
ne împlinim una din datoriile noastre de buni 
creştini ortodocşi.

Al. Moisiu

Despre ierarhia bisericească
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Gheorghe Marin: Labirintul minciunilor
„Labirintul minciunilor", carte apărută în 1970, 

continuă volumul „Minciuna la copil", apărut în 
anul 1969. Fără să părăsească pe copil, autorul 
exţinde cercetările şi observaţiile sale asupra în
tregii familii şi a societăţii în care se va forma şi 
va activa în viitor. Minciuna se exprimă sub 
atîtea forme, în atîtea împrejurări şi locuri, încît 
oricăruia dintre noi, urmărind-o atent, i s-ar pă
rea că ne găsim într-un labirint al minciunilor.

Volumul „Labirintul minciunilor" este împărţit 
în 25 de capitole cu titluri ingenioase şi sugestive 
ca: „De ce minţim?“; „Dacă minciuna ar fi o 
glumă"; „Mitomania — dereglare psihică sau lipsă 
de respect?“; „Doriţi să fiţi minţiţi?“ ; „Un rău 
necesar"; „Putem deveni mai sinceri"; „Oglinda 
în care ne privim" etc.

în fiecare capitol, exemple culese din viaţa de 
toate zilele şi răspunsuri la întrebările unui ches
tionar trimis în diferite colţuri ale ţării, oamenilor 
de toate vîrstele şi ocupaţiile, documentează pă
rerile şi ilustrează ideile.

Foarte interesante sínt răspunsurile la unele 
întrebări ale chestionarului. Reproducem cîteva: 
La întrebarea: „Ce părere aveţi despre minciună“ 
se răspunde: „Minciuna este un act de laşitate 
faţă de oamenii din ju r . . .  este faptul cel mai urît 
din lume, de aceea trebuie s-o evităm totdeauna"; 
„Minciuna este un lucru foarte urît chiar atunci 
cînd este necesară pentru a salva unele situaţii. 
Mint mai ales oamenii leneşi şi răi"; „Minciuna 
este începutul hoţiei"; „Minciuna este arma celor 
slabi, care nu-şi găsesc altă ieşire din încurcătură 
decît prin minciună" (p. 68—70, 104).

Părerile despre minciună se extind asupra min
cinosului: „Mincinoşii sínt elemente fără curajul 
răspunderii, nepregătiţi pentru acţiunile lor"; 
„Mincinosul este un om rău crescut, necivilizat, 
leneş, nepoliticos"; „Mincinoşii sînţ oameni lipsiţi 
de corectitudine, care nu merită respectul lumii, 
sínt oameni de rea credinţă, care nu se ţin de 
cuvînt, falşi"; „Cel care minte are tupeu şi lipsă 
de respect faţă de cei din jur şi chiar faţă de el. 
Cred că cel care are acest defect mai are şi al
tele la fel de urîte" (p. 103—104).

La întrebarea: „Doriţi să fiţi minţiţi?“ toate 
răspunsurile sínt negative. Nimeni nu vrea să fie 
minţit, toţi înfierează minciuna şi au părere 
proastă despre mincinoşi. Cu toate acestea nu este 
om care să nu fi minţit într-un fel sau altul, în
tr-un grad mai mic sau mai mare, căci minciuna

Una din cele mai bogate şi mai pline de înţele
suri ramuri ale artei noastre populare este arta 
ţesăturilor.

Cu toate că arta ţesăturilor, ca şi întreaga 
artă populară românească, are un stil unitar, to
tuşi — fără a părăsi formele de bază — din fie
care localitate, sau cîteodată, din fiecare mînă, 
apar forme diferite de creaţie, atîţ în modele cît 
şi culoare, cum sínt, de pildă, desagii sau traistele 
ţărăneşti, care reprezintă o adevărată carte de 
identitate, după care poţi cunoaşte obîrşia, de la 
sat la sat, a celor ce le poartă.

Ne vom opri puţin asupra ţesăturilor din Fo- 
feldea, jud. Sibiu, unde în această privinţă, ca 
şi în alte sate de altfel, un bogat mănunchi de 
ţesătoare desfăşoară o activitate cît se poate de 
lăudabilă şi demnă de urmat.

Ca stil de bază, aceste ţesături s-ar plasa ca o 
îmbinare a celor din zonele etnografice ale Făgă
raşului şi Ţării Oltului; cu modele geometrice aşe
zate în alesături pe pînză albă de bumbac, sau 
cu urzeală de bumbac şi băteală de cînepă sau in, 
în ţesătură năvădită sau simplă, predominînd cu
lorile de roşu „para focului", verde şi negru, care 
încadrează şi mărgineşte alternanţele dintre ele, 
cu mici şi gingaşe detalii de galben, mov, albastru, 
portocaliu, bordo şi vernil, toate cu multă măies
trie folosite.

Toate aceste combinaţii ale artei ţesătoarelor 
din Fofeldea, ca de altfel a ţăranului român în 
general, sínt o oglindă a sufletului lor şi, în ace
laşi timp, o spovedanie şi o comunicare a unui 
concept de viaţă. Privind chindeele din jurul icoa
nelor, culmile de pe grinzi, feţele de mese, căpă- 
tîiele pernelor din patul aşternut cu ţoale colorate

are gradaţiile ei, scara ei, cauza şi scopurile ei. 
De aici problema scuzabilităţii măcar a unor 
minciuni de circumstanţă, a minciunilor conven
ţionale, care scapă pe cel ce recurge la ele de 
unele încurcături, neajunsuri şi chiar suferinţe. 
Elevul care refuză să primească pe un coleg, cînd 
vine să-i facă o vizită, spunîndu-i că părinţii au 
musafiri, pentru ca să nu fie stingherit în pregă
tirea lecţiilor; prietena care este întrebată de o 
mamă să-şi dea părerea asupra frumuseţii fetiţei 
ei; medicul care spune bolnavului că în curînd se 
va face sănătos şi îi prescrie medicamente, deşi 
ştie că boala lui e incurabilă; toţi aceştia mint, 
dar fără a aduce prin minciuna lor vreun preju
diciu. Din această cauză, ei nu se pot numi min
cinoşi în sensul rău al cuvîntului.

Ultimele trei capitole ale lucrării sínt dedicate 
antipodului minciunii: sincerităţii, adevărului. 
Sinceritatea, cuvînt care la originea lui latină — 
sinceritas — însemnă curăţie, curăţie a cugetului 
este virtutea nedezminţită a fragedei copilării şi 
trebuie să fie a omului1 de toate vîrstele, cu unele 
excepţii. în capitolul „Oglinda în care ne privim“ 
ni se araţă succint aceste excepţii. „Sinceritatea 
este o nobilă trăsătură de caracter. Dar nimeni 
nu ne va putea pretinde ca în numele sincerită
ţii să spunem oricui şi în orice împrejurare tot ce 
gîndim, ceea ce ştim în legătură cu anumite fe
nomene sau stări. Nu se pune problema sinceri
tăţii cînd un ostaş sau funcţionar se află într-o 
misiune secretă. Secretul politic, secretul de stat, 
secretul militar trebuie păstrat cu sfinţenie, une
ori chiar cu riscul vieţii, pentru că de un astfel 
de secret depinde o victorie, depind oameni, de
pinde soarta colectivului care ţi l-a încredinţat. 
Păstrarea secretelor militare, economice, politice, 
pe care le deţinem în virtutea funcţiei, a activi
tăţii pe care o depunem este o datorie patriotică. 
Nu destăinuim în numele sincerităţii taina încre
dinţată de un prieten etc. Sinceritatea este sau 
trebuie să fie totdeauna condiţionată de raporturi 
de reciprocitate".

„Labirintul minciunilor“, absorbind unele teme 
ale buneicuviinţe, este de un real folos pentru edu
caţia morală în familie, în societate etc. Stilul 
vioi, exemplele bine alese îmbinate cu părerile 
multor români şi străini îi dau o înfăţişare ştiin
ţifică, îi măresc valoarea, făcînd-o utilă şi plă
cută oricărui cititor.

Dr. Gh. Paschia

în dungi din casele lor, întîmpinat fiind înăuntru 
lor de mireasma sfioasă a busuiocului de la grindă, 
ne pătrundem mai mult de frumuseţea sufletească 
a acestor creatoare de artă populară. De pe fon
dul alb al pînzelor, motivele florale geometrice, 
foarte dese, aşezate cu bun gust, într-o simetrie 
perfectă, alese cu migală şi răbdare, oferă privi
torului, pe lîngă efectul decorativ îneîntător, o 
imagine tainică a hărniciei, a rînduielii sufleteşti, 
a simţului armoniei şi al omeniei autoarelor lor.

Uimitoare este creaţia naturală a sufletului ţă
rancelor noastre pentru întrebuinţarea judicioasă 
a culorilor amintite mai sus, după legea compli
mentării lor, culori care se cer firesc una pe alta 
şi pe care artiştii plastici le caută după o pregă
tire ştiinţifică, combinîndu-le pe aşa-zisa „Steaua 
lui David“, pornind de la culorile de bază: roşu, 
galben şi albastru, culori care ne amintesc în ace
laşi timp de talentul prin excelenţă artistic al 
poporului român.

Grăitoare pentru talentul celor a căror hărnicie 
şi pricepere o semnalăm aici, este şi orînduirea cu 
cu frumos gust a culorilor de contrast, culori 
„calde“ şi „reci“, aşezate cu măiestrită alternanţă, 
cumpănindu-se una pe alta, realizînd tonul bunului 
simţ. Linia culorilor de contrast, înşirate pe pîn- 
zele albe, este parcă linia ondulată a sufletului 
poporului român, plămădit în învolburările alter
native de bucurie şi durere, de pace şi restrişte, 
de bine şi de greu. Toată această rînduială de cu
lori, în care, în cadrul contrastului, rezultă o ar
monie calmă, caldă, ne aminteşte de povaţa stră
bună: „Trăieşte necazul fără disperare şi bucuria 
fără zburdare stricăcioasă“. Dar cîte alte tainice 
emoţii nu ne învăluiesc sufletul în interiorul unei 

(Continuare în pag. 4)

S-a stins moş loader?
într-un număr din anul trecut al unui mare ziar 

central din ţara noastră era înseilată o scurtă în
semnare, intitulată: „Omenie". în această însem
nare, se reproduceau cîteva fragmente din scri
soarea unui doctor bucureştean, din care am reţi
nut următorul pasaj: „Vreau să vorbesc despre 
bucuria de a fi întîlnit în drumurile mele prin 
ţară, oameni buni, aleşi, care poartă cu ei lumina 
curată a Binelui. Au chip minunat aceşti oameni, 
iluminat de strălucirea şi frumuseţea dinăuntru a 
sufletului lor".

O asemenea „bucurie" am avut desigur mulţi 
dintre noi, căci multora ne-a fost dat să întîlnim, 
în drumeţiile făcute mai cu răgaz pe plaiurile în
tinse ale ţării, astfel de „chipuri minunate" de 
oameni, în faţa cărora ne venea parcă să înclinăm 
nu numai capul, ci chiar şi genunchiul. între ei 
aşi cuteza să-l aduc înainte şi pe moş Toader, pe 
moş Toader Mohor, căci parcă aşa îl chema.

L-am cunoscut cu ani în urmă, într-o zi fru
moasă de vară, pe locurile unde vîrful Lăcăuţ şi 
vîrful Goru, din Munţii Vrancci, îşi dau mîna, pe 
locurile unde Bîsca Mică se află la obîrşia ei, 
îneîţ toamna păstrăvul poate fi văzut numai pe 
jumătate în ană.

Era paznic la un parchet de brădet proaspăt 
tăiat. De loc era din Păpăuţi, nu departe de oraşul 
Covasna. în această parohie moş Toader a fost 
mulţi ani epitrop şi, după cum am aflat mai tîr- 
ziu, a condus cu multă cinste treburile economice 
ale bisericii, lipsită ani de-a rîndul de preot.

Era acum în vîrstă, peste 70 de ani, mintea 
însă, inima, întreaga-i făptură îi era limpede, cu
rată, senină ca albastrul cerului pe care îl aveam 
deasupra. Privindu-1, aveam conştiinţa că am în 
faţă unul din multele chipuri necunoscute ale ob- 
ştei celei mari a poporului nostru, pe care furtu
nile de tot felul ale trecutului nu le-au îndoit cîtuşi 
de puţin, dimpotrivă, în sufletul lor au adunat, au 
acumulat, ca albina în faguri, multă minte, tot 
ce se putea culege bun din viaţă, toate aceste 
chipuri luminoase devenind adevărate izvoare ne
secate de înţelepciune.

Astfel de oameni avea desigur în vedere au
torul din vechime, cînd scria: „Stai în tovărăşia 
celor bătrîni şi lipeşte-te de cel înţelept. Dacă 
vezi un om cu multă pricepere, cercetează-1 dis- 
de-dimineaţă, aşa încît piciorul tău să roadă pra
gurile uşilor lui" (înţelepciunea lui Iisus Sirah).

Din această înţelepciune, din viaţa lui, din pă
ţaniile, din greutăţile prin care a trecut mi-a po
vestit moş Toader în ziua aceea pe care am petre
cut-o întreagă împreună.

A fost băiat sărac, a slugărit apoi ani mulţi 
prin Bărăgan, carte a învăţat puţină, deşi era 
însetat de ea ca cerbul după izvoare, şi-a crescut 
cum a putut, „în cinste şi frică de Dumnezeu", 
cum spunea el, cele 7 odrasle pe care le-a avut, 
dînd pe fiecare la locul său.

— De ce nu stai pe la ei? l-am întrebat.
— Nu vreau să fiu povară la nici unul — mi-a 

răspuns moş Toader. Cît pot, vreau să-mi agoni
sesc singur pîinea.

Dar cîte înitîmplări nu mi-a povestit, trăgînd 
de la fiecare poveţele cuvenite, cîte probleme nu-1 
frămînţau, de la istorie pînă la astronomie, cîte 
balade nu ştia, legate de acele locuri care au izvo
dit Mioriţa, căci Mănăstirea Soveja, unde a fost 
prinsă de Alecu Russo din gura unui cioban, era 
doar la o şchioapă. Parcă-1 aud şi acum spunînd 
pe o melodie cîntată mai mult cu inima decît cu 
graiul: „Cînd era frunza ca leu /E u urcam la 
Penteleu /  Cînd era frunza ca banu / Coboram pe 
Balabanu".

Mi-au venit în acele momente în minte îndrep- 
tăţitele cuvinte ale unui scriitor englez (Th. Hardy), 
care spune că „un ţăran cu un suflet simţitor tră
ieşte o viaţă mai complexă, mai plină şi mai dra
matică decît un rege cu pielea groasă".

Am trecut nu de mult prin acele părţi de ţara 
şi am aflat că moş Toader a murit: „S-a stins 
moş Toader" — mi-a spus cineva.

— S-a stins moş Toader? Nu — am răspuns eu 
— nu, moş Toader nu s-a stins. S-a stins doar 
trupul Iui încărcat de ani, pe care cu toţii trebuie 
să-l redăm pămîntului din care a fost luat. Duhul 
lui însă nu s-a stins. El trăieşte în primul rînd 
în sînurile pline de neapusă lumină ale Părin
telui ceresc, unde, desigur, îşi va fi dobîndit un 
loc potrivit strădalnicei sale vieţi.

Dar el trăieşte în acelaşi timp şi în inimile 
noastre, ale celor ce l-am cunoscut; trăieşte în 
făptura mea şi în a tuturor celor ce s-au împăr
tăşit din făclia omeniei sale. Iar omenia nu se 
stinge, ea nu moare niciodată. Diacon Gh. Papuc

Din activitatea unor harnice miini în

ARTA ŢESĂTURILOR
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SFÎNTA EUGENIA
Biserica noastră cinsteşte în 24 decembrie, în 

ajunul Crăciunului, pe Sf. Eugenia, a cărei viaţă, 
închinată în întregime Domnului, e una din cele 
mai interesante.

Pe vremea împăratului Comod, trăia la Roma 
un om bogat, cu numele Filip. Lui i s-a încredinţat 
dregătoria înaltă de cîrmuitor al ţării Egiptului. 
Pentru a-şi împlini slujba, el şi-a luat soţia şi cei 
3 copii pe care-i avea şi a plecat în Alexandria. 
Deşi păgîn, Filip era un om bun cu supuşii, iar 
faţă de creştini era îngăduitor. El avea poruncă 
ca pe creştini să nu-i lase să locuiască în oraş, 
ceea ce şi făcu. în schimb îi lăsa să locuiască ne
supăraţi în afară de zidurile cetăţii. Copiilor săi 
a căutat să le dea cea mai aleasă creştere şi învă
ţătură ce se putea da în vremea aceea. Fiica sa, 
Eugenia, s-a dovedit însă cea mai rîvnitoare în 
dobîndirea cunoştinţelor. Ea citea tot ceea ce îi 
cădea în mînă. într-o zi ea citi epistolele Apos
tolului Pavel, care o cuceriră în aşa măsură încît 
începu să se intereseze cu toată pasiunea de învă
ţătura creştină şi se decise să se boteze. Ea află în 
doctrina creştină răspuns la toate întrebările pe 
care vîrsta şi sufletul ei i le punea, şi pe care în 
zadar le-a aşteptat la retorii şi filozofii vremii. 
Neîndrăznind să-i spună tatălui său despre noua 
credinţă pe care ea a îmbrăţişat-o, s-a dus la o 
mănăstire din apropiere şi fu botezată în taină. 
Mai tîrziu trecînd într-o Duminică cînd creştinii 
se adunau şi se rugau, pe lîngă o biserică şi au
zind frumoasele cîntări care răsunau pînă departe, 
a fost cu totul cucerită, mai ales cînd a desluşit 
cuvintele ce se cîntau: „în ce chip doreşte cerbul 
izvoarele apelor, aşa te doreşte sufletul meu pe tine> 
Dumnezeule. însetat-a sufletul meu de Dumnezeul 
cel viu“ (Ps. 41, 1—2).

Atunci s-a hotărît definitiv să urmeze în mod 
integral pe Mîntuitorul. Şi cum nu află nici o 
mănăstire de maici, ea se îmbrăcă în haine băr
băteşti şi se înfăţişă la o mănăstire de monahi, 
unde după multă stăruinţă a fost primită sub nu
mele de Eugeniu. Ea a făcut faţă în mod strălucit 
la toate întrebările ce i s-au pus, ca şi la „ispi
tirile“ la care a fost supusă. Nimeni nu bănuia că 
sub straiele monahale, se află o fecioară. în scurtă 
vreme ea spori atît de mult în fapte bune şi în 
cunoaşterea Sf. Scripturi, încît a ajuns să fie cins
tită şi iubită de întreaga obşte. Aceasta s-a văzut 
cînd a murit vechiul stareţ. Atunci obştea a ales 
pe „monahul Eugen“ cu mare însufleţire stareţ, 
în noua slujbă, Eugenia s-a încărcat cu multe 
vrednicii, îndeosebi în tămăduirea celor bolnavi, 
în ajutorarea celor lipsiţi şi în răspîndirea cre
dinţei creştine. Vaza ei a crescut nu numai în 
ochii celor 70 de monahi, ci faima ei s-a dus 
departe în lume.

Ani mulţi au trecut, durerea părinţilor, ca şi a 
fraţilor ei după pierderea ei, a început să se stingă.

(Urmare din pag. 1)

tedralei mitropolitane din Iaşi, în 1887, care fusese 
începută de Veniamin Costachi în 1833. A zidit 
în Iaşi o nouă clădire pentru Seminarul de la So- 
cola, mutîndu-1 aici. Sub îndrumarea sa, a apărut 
la Iaşi Revista Teologică, între anii 1883-87. A 
fost un ierarh cu multă dragoste de păstoriţii săi, 
făcînd fapte de milostenie şi ajutînd diferiţi tineri 
teologi la studii.

La Roman, cel mai de seamă ierarh din toată 
istoria de 500 de ani a acestei Eparhii a fost epis
copul Melchisedec Ştefănescu (1879-1892). S-a năs
cut la 15 februarie 1823 în satul Gîrcina (jud. 
Neamţ), în familie de preot, primind din botez 
numele de Mihail. A învăţat carte în satul natal, 
apoi în Piatra-Neamţ şi la Seminarul de la Socola. 
Călugărit sub numele de Melchisedec, în 1848 a 
fost trimis la studii la Academia duhovnicească 
din Kiev, care i-a conferit titlul de magistru în 
teologie. Reîntors în ţară, în 1851, a fost profesor 
la Seminarul de la Socola, iar în 1856 a fost numit 
rector al Seminarului din Huşi. Ca profesor a 
scris mai multe manuale didactice pentru semina- 
riile teologice: Liturgica (1853), Tipicul (1854), 
Dogmatica (1855), Introducere în ştiinţele teolo
gice (1856), Introducerea în Vechiul şi Noul Tes
tament, 2 volume (1860) şi Pastorala (1862). în 
această calitate l-au prins evenimentele din anii 
Unirii Principatelor. Ales deputat al preoţilor din 
Huşi în Divanul Ad-Hoc, şi-a spus aici cuvîntul 
cu tărie, cerînd unirea Principatelor. Apreciat de 
Alexandru loan Cuza, a fost numit ministru al 
Cultelor în 1860 în guvernul lui Mihail Kogălni-

Dar nu s-au stins meşteşugurile celui rău, care se 
ştie că nu încetează să ducă în ispită tocmai su
fletele cele mai rîvnitoare. între vizitatorii mănăs- 
tiriii unde era stareţ „Eugeniu“, s-a aflat într-o 
zi şi o femeie bogată din Alexandria, care s-a 
aprins de dragoste pătimaşă faţă de stareţul Eu
geniu, şi l-a îndemnat la păcat. Acesta însă a 
mustrat-o cu vorbe părinteşti şi a oprit-o să mai 
intre în mănăstire. Se repetă istoria lui Iosif cu 
soţia lui Putifar (vezi Facere 39). Femeia vicleană 
se duce într-o casă particulară face pe bolnava 
şi trimite după stareţ ca să vină s-o cerceteze. 
Acesta se duce şi cum intră în cameră îşi dă 
seama că i s-a întins o capcană. în adevăr femeia 
rea văzînd că stareţul nu se înduplecă la păcat, 
ca să se răzbune, începe să ţipe şi să ceară ajutor 
că ea e victima . . .  S-a adunat multă lume ca în 
astfel de împrejurări şi cu astfel de martori a 
încercat să compromită pe stareţ şi mănăstirea, 
plîngîndu-se direct la guvernator. . .  în faţa gu
vernatorului care nu era altul decît Filip, tatăl 
Eugeniei, au apărut; pentru cercetări: reclamanta 
cu martorii, întreaga obşte de călugări în frunte 
cu stareţul lor. Situaţia era din cele mai grele pen
tru Eugenia, căci oricît de nevinovată se simţea, 
totuşi nu voia să vadă monahii că ea e femeie. 
Pe de altă parte îi era cu neputinţă să nu dea 
pe faţă învinuirea nedreaptă şi mincinoasă a re
clamantei. De aceea atunci cînd acuzele se îngră
mădiră prea mult, Eugenia îşi desvălui capul şi 
strigă: „Sínt nevinovat !“ îndată Filip îşi recu
noscu pe propria sa fiică şi opri pe loc tot pro
cesul. A trimis pe călugări la mănăstire, spunîn- 
du-le că s-a încredinţat că n-au făcut nici un rău, 
iar pe vicleana femeie a pedepsit-o cum trebuia, 
însă mare a fost bucuria în casa guvernatorului că 
şi-a regăsit pe frumoasa şi inteligenta lor fiică. 
Au plîns de bucurie tatăl, mama şi fraţii. în urma 
acestei întîmplări, întreaga familie trecu la legea 
creştină. Filip părăsi dregătoria pe care o avea şi 
începu să împartă la săraci din averea mare pe 
care o avea.

Noul dregător însă se dovedi un om rău, căci 
puse la cale uciderea lui Filip. Restul familiei, 
în frunte cu Eugenia, a plecat la Roma. Aici 
neobosita Eugenia nu a încetat să vestească pe 
Hristos şi să cîştige alte suflete pentru El.

Pe vremea împăratului Galeriu, Eugenia s-a 
învrednicit să primească şi cununa muceniciei prin 
tăierea capului.

Din viaţa acestei Sfinte ne dăm seama „că prin 
multe suferinţe ni se cade nouă să intrăm întru 
împărăţia lui Dumnezeu“ (F. Ap. 14, 22). Sfînta 
Eugenia s-a împodobit în viaţă cu trei crini în 
numele Sf. Treimi: al fecioriei, al vestiri lui Hris
tos şi a muceniciei. Cu ale ei sfinte rugăciuni, să 
sporim şi noi în cele bune.

Prot. A. Radu

ceanu. După cîteva zile însă, a fost silit să demi
sioneze din pricina opoziţiei pe care i-au făcut-o 
reprezentanţii boierimii şi ai clerului înalt care nu 
puteau îngădui ca un simplu arhimandrit să facă 
parte din guvernul ţării. în anul 1861 şi-a încheiat 
activitatea didactică, fiind numit locţiitor de epis
cop la Huşi, deşi era numai arhimandrit. A fost 
hirotonit arhiereu în 1862. în 1864 a fost numit 
locţiitor de episcop la nou-înfiinţata Episcopie a 
Dunării de Jos, fiind numit, episcop eparhiot la 
11 mai 1865. El a sprijinit cu căldură toate re
formele lui Cuza. în 1868 a fost trimis într-o 
misiune diplomatică în Petersburg, la ţarul Ale
xandru II. în 1875 Sf. Sinod l-a trimis într-o 
nouă misiune peste hotare şi anume la conferinţa 
vechilor catolici întrunită la Bonn.

La 22 februarie 1879 a fost ales episcop al Ro
manului, unde a păstorit pînă la moartea sa.

Episcopul Melchisedec a fost unul din cei mai 
de seamă cărturari ai secolului trecut, scriind 
îndeosebi studii de istorie. Pentru meritele sale căr
turăreşti fosta Academie Română l-a ales membru 
activ al ei. în această calitate a prezentat în şe
dinţele înaltului for de cultură numeroase comu
nicări ştiinţifice.

Ca episcop, s-a dovedit şi un bun organizator 
precum şi bun păstor de suflete. La Roman a ridi
cat case noi în incinta Episcopiei, precum şi o 
frumoasă clopotniţă la intrare. O grijă deosebită 
a arătat preoţimii cît şi credincioşilor. Prin legă
turile pe care le avea, a determinat pe mulţi cre
dincioşi cu stare să ridice biserici în diferite sate 
sau să ajute sub alte forme Biserica. Averea sa a

Rugăciune a sofii or
Pentru ca iubirea noastră să-nflorească 
Albă, cum e crinul bunelor vestiri,
Pentru ca mlădiţa dragostei să crească, 
Plină de mirezme, dulce de rodiri;
Pentru ca din neaua grea de peste iarnă 
Rod de viaţă caldă iarăşi să legăm, 
Pentru ca lumină peste noi să cearnă,
— Domnului să ne rugăm.

Pentru ca să-şi verse binecuvîntarea, 
Ca un zvon de vînturi line, peste noi, 
Pentru ca în suflet să-l simţim chemarea, 
Cînd plecăm genunchii, seara, amîndoi; 
Pentru ca iubirea Lui să ne-mpreune, 
Cînd, cuprinşi de patimi, numele-l strigăm, 
Pentru ca-n vecia Lui să ne cunune,
— Domnului să ne rugăm.

Pentru ca belşugul ţarinilor grele
Să ne facă traiul rodnic, nu umil,
Pentru ca răsfrîngeri din surîs de stele,
Să clipească-n lacrimi ochii de copil, 
Pentru ca sudoarea să ne miruiască 
Şi-n lumina morţii viaţa s-o cercăm,
Pentru ca din muncă pacea să rodească,
— Domnului să ne rugăm.

Pentru ca-n mulţimea îndurării Sale 
Însuşi să-şi pogoare pasul către noi,
Pentru ca să-i ducem sufletul în cale,
Cu miros de smirnă şi cu ramuri moi; 
Pentru ca-n lumina alb-a dimineţii,
Spre lucrarea noastră să ne aplecăm 
Şi-ntr-un pas să trecem pe calea vieţii,
— Domnului să ne rugăm. Z. Laţcu

Arta ţesăturilor
(Urmare din pag. 3)

astfel de case ţărăneşti, care prin valorile ei artis
tice, ne oferă priveliştea unei adevărate arhitecturi 
a spiritului poporului nostru.

A fost neliniştitor faptul, că ţărancele din Fo- 
feldea, atinse puţin de gustul trecător şi înşelător 
al modei, renunţaseră pentru un timp la aceste 
valori. Dar în urma unei activităţi de îndrumare 
artistică locală, cît şi prin mijlocirea filmelor 
documentare, a programelor televizate etc., avem 
acum bucuria să constatăm că, de cîţiva ani, a 
reînviat arta ţesăturilor şi chiar mai mult, pe firul 
genului localnic moştenit din străbuni, dezvoltă 
noi şi bogate forme de creaţie autohtonă, împodo
bind şi adaptîndu-le pereţilor caselor trainic zidite 
după posibilităţile actuale.

Roadele acestei hărnicii se văd nu numai în 
casele lor ci şi în biserica din Fofeldea, precum 
şi în alte biserici, unde unele din aceste ţesături 
se armonizează cît se poate de plăcut cu chipurile 
Sfinţilor ale căror icoane ele străjuiesc.

Am crezut potrivit să încrestăm aceste fapte 
pentru a constitui nu numai un modest omagiu 
adus harnicelor braţe care le creează, ci şi un 
îndemn pentru noi toţi de a preţui după cuviinţă 
arta noastră populară şi a contribui prin tot ce 
ne stă în putinţă la continua ei înflorire.

Pr. I. Fulea

lăsat-o în grija unei epitropii, căreia îi dădea 
felurite îndrumări asupra modului de administrare. 
Din venitele ei urma să se trimită cîte un student 
la Academia teologică din Kiev. Cerea apoi să 
înfiinţeze în Roman o şcoală de cîntări bisericeşti. 
La aceasta din urmă prevedea să se primească 
numai copii orfani şi săraci, care să aibă între
ţinere gratuită. Bogata sa bibliotecă, precum şi o 
colecţie numismatică, le lăsă Academiei Române. 
Deci, şi prin testamentul său şi-a arătat marea sa 
dragoste pentru Biserică şi dorinţa de propăşire a 
poporului.

Episcopul Melchisedec ne apare deci ca un ie
rarh cu o vastă cultură, cu o viaţă sufletească 
aleasă, cu vederi largi şi progresiste, lucru pentru 
care a fost apreciat în chip deosebit de Alexandru 
loan Cuza şi sfetnicul său Mihail Kogălniceanu. 
Prin lucrările sale ştiinţifice, prin realizările sale 
gospodăreşti de la Roman, memoria sa va rămîne 
mereu vie în amintirea generaţiilor următoare.

La Huşi, amintim în această perioadă pe epis
copul Silvestru Bălănescu (1886—1902), absolvent 
al Academiei teologice din Kiev, fost profesor la 
Seminarul şi Facultatea de Teologie din Bucureşti, 
traducător al cîtorva lucrări teologice de valoare 
din ruseşte.

Aşadar, şi în această perioadă Biserica noastră 
a avut cîţiva cîrmuitori vrednici, care au conti
nuat tradiţia marilor lor înaintaşi, de a-şi pune 
toate puterile în slujba Bisericii şi a credincioşi
lor ei. Mircea Păcurariu

Biserica din România...
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